



## Rehabilitation Practice and Science

Volume 12  
Issue 1 *Taiwan Journal of Physical Medicine  
and Rehabilitation (TJPMR)*

Article 18

12-1-1984

### 國際復健總會第十五屆世界大會出席conference

以仁 陸

Follow this and additional works at: <https://rps.researchcommons.org/journal>

 Part of the Rehabilitation and Therapy Commons

---

#### Recommended Citation

陸, 以仁 (1984) "國際復健總會第十五屆世界大會出席conference," *Rehabilitation Practice and Science*: Vol. 12: Iss. 1, Article 18.

DOI: <https://doi.org/10.6315/3005-3846.1667>

Available at: <https://rps.researchcommons.org/journal/vol12/iss1/18>

This Conference Report is brought to you for free and open access by Rehabilitation Practice and Science. It has been accepted for inclusion in Rehabilitation Practice and Science by an authorized editor of Rehabilitation Practice and Science. For more information, please contact [twpmrscore@gmail.com](mailto:twpmrscore@gmail.com).

# 國際復健總會第十五屆世界大會

## 出席會議報告

陸以仁

### 緣 起

國際復健總會原名國際傷殘復健總會，會址在美國紐約。我國於民國五二年正式成立中華民國傷殘重建協會，又於民六一年成立中華民國復健醫學會，兩會前者屬傷殘服務性質，後者屬學術研究性質，以往即以傷殘重建協會代表國家出席國際會議，自一九七六年澳大利亞召開國際會議時奉嚴前總統指示參加，經國軍退除官兵輔導委員會開會決定由我國復健醫學會派員參加；此次以仁以復健醫學會常務理事身份代表參加。在國際間復健醫學會為乙種會員。

### 人 員

以仁本次出席原為代表十人團體，因葡萄牙政府受共匪鼓惑拒為我國代表簽證，以致自受邀請於二月即連絡簽證事宜，迄無答覆，我不得以，請旅行社以國際連絡商務關係，獲歐洲人旅行社之協助，來電告以可在里斯本機場給臨時簽證後以仁即行啟程（六月二日），於六月三日到達獲四天簽證，即行赴會報到，見旗桿上有我青天白日滿地紅國旗，次日上午開會到十時左右葡萄牙外部通知所有無邦交國旗均取下，而我國國旗取下後改懸共匪污星旗，而我胸前之國旗是會場唯一國標，赴會之另一人是美籍神父劉建仁在榮民總醫院服務復健醫學之外籍代表。以仁於六月十日返國，而葡國通知我已正式受該會登記入會之正式通知於六月十一日始收到，可笑。

### 會 程

六月三日報到，六月四日一八日開會。六月四日開幕式由葡國總統致詞開始，然後會議各項報告與分組會議逐次展開。六月六日為各專門委員會分別開會，以仁於醫療委員會中提

出『腦麻痺嚴重病人在台灣施治之經過與發展』報告，頗獲會場重視與好評。以仁並分發攜帶之「振興復健醫學中心」作業簡報，因圖文並茂更受歡迎。

本屆會期中，因參加人員以特殊教育人員最多，其他方面人員較少，以致報告資料欠充實，乃競放電影或錄影帶介紹各國各地醫學復健進步情形。

七日要求大會連絡延長一天停留，未獲警方同意，查看八日節目，雖重要而不能勉強，乃於七日下午提早返回北京布魯塞爾。

### 共匪參加

六月四日上午到達會場，即見有匪僞使館代表二人來詢問，以仁即覆以本人來參加國際復健會議不談政治問題，彼二人見我胸前有國旗章，要求取下，以仁即以強硬態度答覆這是我身份代表便於識別，不便取下。旋又遇該政權派來之正式代表中國殘疾人福利基金會副理事長李正與該基金會之對外聯絡員張楠（女），另一女性係照顧張楠之女服務員。李正年六十左右，張年卅餘歲，李係陝北籍老幹部，張未說明籍貫，但稱學醫，本人有小兒麻痺後遺症。彼二人見我面後雙方對話如下：

以仁問：你們代表什麼機關？

李正答：我們代表祖國殘疾人福利基金會。並問你愛祖國嗎？

以仁答：凡是中國人都愛祖國，可憐祖國的中國人好悲苦。

李正問：你如去祖國看看你就知道祖國的中國人不如想像中的悲苦？還要看看祖國的偉大建設！

以仁答：我從卅八年離開大陸，看到東北受你們蘇聯老大哥的搜括，工廠的機械和醫院的新設備（鞍山鋼鐵廠醫院）全被拆遷，北平的城牆被拆平，現在所

可以給人看的大部都是死人的遺留物品如北平的舊皇陵，西安的秦皇陵，一般人家一間房要住三、四、五、六個人，各處只有毛坑，人們一見面就是愁眉苦臉，親戚朋友從國外去，要把衣物全部留下，甚至穿着藍布的列寧裝離開，你想想看，去看的人是什麼心理？看了還覺得不看的好。

李張一聽，說話無法投機只好不談。

以仁告以我是來參加國際會議，你們是來談政治，彼此還是不談的好。希望你們真能看看，最好到我們台灣去看看，就知道，大陸上和我們台灣完全不一樣。李正曾被邀上台演講，用國語，他對殘障復健純粹外行，真是不知所云。

## 總 結

以仁此次赴葡參加國際會議，總結有以下意見。

一、葡萄牙自改社會主義政體以來，社會經濟已起變化，對外半開放，國際交流已減弱，郵輪不到，市面蕭條，觀光客已減少。

二、葡國主持此項國際會議，因本身對殘障復健業務，並不充實，準備不足，以致會中組織鬆懈，實際內容空泛。

三、共匪積極爭取參加國際會議，但參加者是不學無術之外行人，目的在排擠我們，我們要抱定決心(1)不放棄參加。(2)以真才實學去參

加和對付共匪的統戰，我們一定不敗，而且勝利。

四、胸前掛國旗章極有意義(1)表示勇氣（共匪不敢來面對），(2)表示識別，以免別人誤以為日本人，更可使人看見就認識（途經杜拜，張領事祖澤先生見我即打招呼，即由見旗而注意）。

五、以仁因在里斯本參會與行動均自由未受阻擾，未遇困難，所以行前曾向外交部歐洲司詢問，在里斯本如有必要，將向何人連絡，馬德里設有中山文化中心，但有距離，後知有一位程基民先生，因無事而未敢打擾。程先生想在開會期間，另有公幹或事不關己，所以會議期間，未見接觸。不像共匪使館人員，曾在四日上午均來探問李正，並向我打招呼。

六、國際會議參加人員太少，主要原因，如此次葡萄牙之行，所費頗多，完全由私人負擔，但在外必須代表國家，不損國體，不失身份，希望我政府能研究酌量補助以示鼓勵。以仁此次所遇日本參加者不但有殘障者協會代表，還有殘障者本人共六十餘人均有旅費補助，香港共去四十餘人旅費的一半由政府補助；馬來西亞六人全由政府給予。希望外交部能為國際上國家榮譽建議行政院為盼。

七、下屆殘障技能競賽將於明年十月一日在哥倫比亞召開。下屆亞太地區國際復健大會將於1986年九月在印度孟買召開，宜作準備。